

第 20180164 号《关于在国创中心设立创客岛的建议》的回复

尊敬的幸智敏代表：

您好！衷心感谢您对辖区创新创业工作的高度关注和重视，“关于在国创中心设立创客岛的建议”已收悉，我局对该建议非常重视。现将相关工作办理情况汇报如下：

创新是经济增长和社会发展的核心动力，李克强总理多次强调，双创是实施创新驱动发展战略的重要载体。众创空间作为线上与线下相结合、孵化与投资相结合的战略载体，以其独有的新模式、新机制和新服务成为创新创业体系的重要组成部分，通过为创业者提供良好的工作空间、网络空间、社交空间和资源共享空间，集聚创新创业资源，实现前沿技术、原创技术的创新并快速转换为生产力。

针对您提出的“在深圳国际创新中心靠深南大道的广场上设立二层的创客岛”的建议，项目建设规划项目需经国土局、建工局等部门批准，且项目用地属于城市绿地范围，项目允许的建设范围不包括地面部分，我区目前暂无此相关建设项目。但我们可以共同推进创客岛在华强北片区集聚发展。主要有以下几个优势：

一、福田入选国家双创示范基地

2017年6月21日，经国务院研究决定，将在部分地区的企业、高校和科研院所建设第二批双创示范基地，福田区入选区域示范基地。福田区将按照国务院要求，打通创客发展的“最后一公里”，修订发布众创空间支持政策，鼓励创客空间市场化运营。通过政府政策引导，企业自建等方式，建立起差异化服务的孵化培育体系，其中以中芬设计园、赛格众创空间、华强北国际创客中心、科技寺联合创业空间、HAX 国际硬创加速器等 10 家国家级众创空间为代表，逐步形成了创业苗圃型创客空间、孵化器、科技园区相结合的全过程、全要素的孵化培育生态链。

二、福田创客中心集聚发展

目前，福田区创客空间主要集中在华强北片区，在华强上步片区、保税区、车公庙片区集聚了众多创客空间。形成了以赛格众创空间、华强国际创客中心为主的两大创客“天堂”。

至 2017 年底，福田区共有众创空间 18 家，其中国家级众创空间 10 家，2017 年共孵化项目 972 个，共引入投资金额 5 亿元。2017 年底已孵化项目 638 个。无人机、LED、机器人、VRAR、新型可穿戴设备等科技含量更高的产品正在成为华强北创新创业新名片。

三、政策保障福田创客空间良好发展

为鼓励辖区众创空间发展，福田区自 2012 年起开始实施产业资金政策，已累计向辖区 7300 家企业提供了 22.71

亿元资金支持，保障了辖区产业转型和经济发展。目前，福田区已制定相关政策支持众创空间发展，如众创空间配套支持、创客服务平台配套、众创大赛支持等政策都将为众创空间提供各 100 万的资金支持。如初创公司发展逐步壮大，将有更多后续的配套政策支持，最高可达 4500 万的产业资金政策支持。完备的政策对福田创客空间发展提供了坚实保障，有利于推动众创空间发展壮大，提高创业者创新创业热情，为打造国际科技创新中心贡献创新力量。

四、营造福田创新创业氛围

为弘扬创客文化，营造创客氛围。2017 年华强北·赛格创客星空盛宴暨赛格种子期孵化器创想起航活动、华强北·智造的名义·创客高峰论坛在赛格广场举行，活动现场创投界人士云集，创新创业项目竞相"亮剑"，成为华强北重新开街以来，首次以双创为主题举办的大型盛会。此次活动为深圳众多初创企业与百家创投机构无缝对接，整合了政府、企业、协会、创投等全市产业链资源要素并汇聚于此，推动华强北引领深圳市双创示范基地蓬勃发展，助力华强北打造世界级创客天堂。

五、华强北建设创客岛具有得天独厚的优势

针对华强北全球智能硬件研发设计中心的定位以及打造华强北创新创业大街的要求，我局加大对华强北片区企业的扶持力度，制定了《深圳市福田区华强上步片区产业空间供给侧改革专项措施》，该专项措施于 2 月 28 日的 2018 年

福田区产业大会正式向公众公开发布。政策以产业空间供给侧改革为切入点，破除空间缺失限制，深度集聚创新资源，激发创新活力主体，将积极推动华强上步片区的创新发展。

接下来，我们将在华强北已获得市级双创基地称号的基础上，结合国家级双创示范基地项目资源，推动众创空间及孵化器的联动发展，我局将积极引导华强北产业转型升级，吸引更多更好的优秀团队来福田创业，我局也将积极引导优秀的创新创业团队入驻辖区孵化器，争取更多更好的企业留在福田，成为福田科技创新续航的新动力。在更大范围、更高层次、更高程度上推进华强北的大众创业、万众创新、加快发展新经济、培育发展新动能、打造发展新引擎，形成可复制可推广的双创模式和典型经验。

此致。

福田区科技创新局

2018年5月3日